



【人生随想】

## 沙海

□ 安宁

在变幻莫测的巴丹吉林沙漠，老李开车如履平地，仿佛他是这片神秘沙海中一尾自由穿行的鱼，或一株遗世独立的麻黄。他熟悉每一座沙山，就像熟悉故园的一草一木。大风从哪一座沙丘上刮来，又朝着哪一座沙峰刮去；亿万粒黄沙，在静默的夕阳下，折射出怎样奇幻壮美的光华；一座高耸的山峰，如何在遮天蔽日的沙尘暴席卷过后，忽然诡异地消失；而一百多个大大小小的湖泊里，又隐匿着哪些神奇的生命……这些让旅者惊异的沙漠奇观，是老李人生中的日常。他生长在这里，就像一粒沙子落到巴丹吉林，便注定了此后一生的命运。

老李说，他在城市里开车，即便有导航指引，也常常迷路。但他很多次开车横穿巴丹吉林沙漠，却从未迷失过方向。沙漠巡护员的工作，让他像一只蜥蜴，一年四季都在沙海中穿梭来去。无疑，老李是孤独的。但他喜欢这样的孤独。他二十岁便结婚，生儿育女，后又离婚，净身出户。他盘腿坐在芦苇丛生的湖边，向同学老吴和我讲起这些已成过往的人生经历，表情平静，语气平和，仿佛那是漫长人生中小小的插曲，大风吹过，便在辽阔的沙海中消失不见，痕迹全无。当他的子女相继结婚，他索性在每年冬天休假的时候，住进村委会一间存放公共杂物的储藏室，并彻底失去了买房再婚的欲望。

此时的老李，人近暮年，却早已化为一株顽强的梭梭，将根扎进荒漠，以强悍的生命力，对抗着呼啸而去的人生烦恼。他有时候也会骂人，对着那些偷偷跑进沙漠腹地、几乎丧失性命的年轻人。这些年少无知的孩子，并不知沙漠的凶险，放任好奇在荒蛮的大地上蔓延。他们的父母，则在意外发生后，将责任全部推给老李，指责他没有尽好巡逻的责任，才让危险逼近。这时的老李，会放弃争辩，选择盘腿坐在沙漠上，背对着焦灼愤怒的人群，看向无尽的远方。那里，除了绵延不绝的沙漠，什么也没有，仿佛浩瀚无垠的宇宙，盛满巨大的空。人类的生死悲欢，在

这无尽的黄沙面前，不值一提。

活着是什么？死亡又是什么？当老李孤身一人在沙漠中穿行的时候，一定很多次思考过这两个问题。现在，他走完人生的大半，选择一个人简单地活着，犹如一粒沙子，随风起舞，也缓缓下落，汇入无数的同类，以隐匿的姿态，让生命尽情地舒展。他途经许多次死亡，锁阳、柽柳、胡杨、沙蜥、鹰隼……生命以干枯尸骨的形式，被浩荡的沙漠记录、掩埋，而后消失为广阔的无。生与死，共存于这片荒凉静谧的宇宙。他经历过烈日、酷暑、沙暴、朔风以及死亡，也欣赏过落日、鸣沙、湖泊、湿地、奔跑的狐狸和飞翔的大雁。

就在一年前，两个勇猛无畏的年轻人避开老李的视线，偷偷穿越巴丹吉林沙漠。行至中途，两人便弹尽粮绝，陷入绝境。一个相信翻越对面的沙山就可以抵达救命的淡水湖，于是拼命地向上攀爬，最终耗尽力气，在即将抵达峰顶时饥渴而亡。另一个，则将自己的身体埋入沙子深处，最大可能保存着体力，在奄奄一息之际，终于等到了救援。生与死，不过是一段欲望的博弈。或许，只有那些将欲望埋入黄沙的人，才能最终抵达寂静的湖泊。

老李多少次途经死神，连他自己也记不清了。也许，他根本不关心死亡。生与死，都只是星球上一粒沙子，无数的沙子落下来，便成为壮阔的巴丹吉林沙漠。他一日一日将生度过，犹如沙子日复一日地下落，消失在苍茫的大地。

回程时，路遇老李的姐姐，她正在湖边热情地追着游人，向他们兜售着设计简陋的纪念品。老李摇下车窗，探出头去，大声向姐姐打着招呼。姐弟俩互道一句家常，便分道扬镳，各自离去。老李说，他的姐姐也已离婚，独自养育着两个孩子。但烈日下忙碌的她，并没有太多的悲伤，仿佛这样的人生是上天最好的安排，她起身接纳这粒来自星空的沙子，便可以安然度过此后的一生。

（本文作者为80后作家，山东泰安人，现为内蒙古作家协会副主席，任教于内蒙古大学）



【行走笔记】

## 一次怀旧之旅

□ 火锅

大年初一，偷偷溜去临清考棚街逛了半天，想怀一个上世纪80年代的旧。

考棚街静悄悄。偶尔有走亲戚的街坊，一户人家传出妈妈教育孩子的声音：老姥姥的红包不能收。然后门突然打开，一个女人提溜着浑身穿红的孩子走出来，一边回头对一位老人说：“我们就是来看看您，您快进去吧。”女人并不放下孩子，一口气穿过街道，又走过了几家店铺，嚷嚷了句“快开门”，“萌理理发店”的门应声就开了，女人和孩子一闪身消失在里面。

我问一位老人“县治遗址”在哪里，他好像不能理解为什么有人要看他天天路过的破城门楼子，说：“你说的就是老县衙呗？往西走。”果然，一座孤零零的城门保存完好地立在那里。

我随机走进一条小巷子，两侧有人居住，屋外放着煤气罐，管子接进屋里，传来炒菜的声音。路边一位老人警惕地问我：“你找谁？”我赶紧解释我只是想看一点老建筑，他也就转阴为晴，指给我一个方向——果然看到了一座保存完好的上世纪60年代供销社风格的建筑。

从竹竿巷走进去，再拐到更小的胡同里。有上了年纪的街坊大声地向邻居问过年好，站住聊几句天。女的说：“小时候一想到这辈子要活七八十年，愁得慌，啥时候是个头呀？没想到这么快，自己就七老八十了！”男的说：“那时候觉得一天可慢了，过不完！”

七拐八拐有些迷路，在极安静的黄昏里忽然听到一声压抑的犬吠，我疑心自己听错了，但还是赶紧停下来一动不敢动，眼睛四处寻摸着地上的砖头。刚刚一动，那叫声就爆发了，而且不是独唱，另一个更巨大的发怒前鸣噜噜的声音作为前奏插进来，然后两只狗的二重唱正式开始。我拾起半块砖头，好在它们都没有冲出院子。我战战兢兢前行，一扭身看见巷尾一只黑色的狗头正伸出来窥视我，也许是看见了我手里的砖头，它没有加入大合唱。感谢它——我的怀旧之旅戛然而止。被狗追，而且不止一次，也正是我儿童时代难忘的回忆之一。

我走到街上，想要找点吃的，但大部分铺子都关着，除了

一家三角火烧铺。排队的人不少，三角火烧需要预订，两块钱一个，我定了四个。需要等半个钟头，所以我继续溜达。附近就是鳌头矶，在里面走了一圈，看了看微微结冰的运河。偷听了一场夫妻吵架，并不是两个人的——夫妻双方各有亲友团三四个，女的高大丰满，但男的喝了酒，胆气正壮，而且有外人在场，绝不能认输。妻子控诉，家里有事打电话，男人不回。男人说：“喝着酒呢，怎么回？喝一半？”女的越说越上头，男的欲扑上去动手——因为知道有人拦着。于是两团人在运河边分分合合，移动了几个来回。我惦记着我的三角火烧，赶到店里去取，谁知道店家大姐不好意思地说：“面没发开，还得等。”大年初一总不能着急，所以我乖乖坐下来等，旁边是两个放寒假回家的大学生，一边等火烧一边细细交谈。他们谈的是大学录取分数、物理化学分数。

三角火烧终于好了，非常巨大。我一拿到手便开始撕着焦脆的外皮吃，因为我知道这样做出来的面食，它的美味比昙花还要短暂。在刚出炉的十分钟之内，它就迅速皮松肉嫩、人老珠黄。连着吃了两个火烧的外皮，这是我当晚吃到的唯一主食——我企图走进一家开着的面馆吃一碗十香什锦面，但是店家忙得不可开交，没有时间接待我这样一个单独的客人。

我走进面馆的时候，三四个人也在门口停住，一个女人对一个青春期的孩子说：“咱们就在这里吃。”孩子继续往前走，嚷嚷着“我不吃面”，要走进隔壁一个大饭店里去。妈妈叫住他，尴尬地说：“咱不去那里，那里贵。”孩子振振有词：“我不管，我想吃什么就吃什么。”

我很惧怕青春期的孩子。因为他们的话特别多，动不动就滔滔不绝地演讲，他们有一套理论对抗世界。果然，我被店主拒绝后走出店门时，那个孩子的演讲还没结束。他用青春期特有的公鸭嗓不停地输出，眼镜片后面的眼睛瞪得溜圆，蕴藏着想要发动一场大战的能量，而妈妈小声而无力地解释着：“妈妈在家怎么和你商量来着？”

我同情地走了，提着我巨大的四个三角火烧。

（本文作者为文学博士，山东艺术学院副教授）

【民俗溯源】

## 岂止下点雨这么简单

□ 孙晓明

每年2月18日—20日，太阳到达黄经330°，就迎来了雨水节气。按现代人的思维难以理解，大寒没过多久，立春才半月，很多人还沉浸在“正月十五闹花灯”的过年氛围里，北方大地仍是一片萧索景象，怎么能和雨水关联呢？《月令七十二候集解》中说：“正月中，天一生水。春始属木，然生木者必水也，故立春后继之雨水。且东风既解冻，则散而为雨矣。”这段话听起来有点玄妙复杂，不过，也可以简单理解说，立春之后，气温回升，冰雪融化，降水增多，故取名为雨水。

在二十四节气里，雨水和谷雨、小雪、大雪一样，都是反映降水现象的节气。雨水节气的独特之处在于，这个节气到来后，一是天气回暖，降水量逐渐增多了；二是在降水形式上，雪渐少，雨渐多了。雨水节气的天气特点对越冬作物生长有很大的影响。雨水过后，中国大部分地区气温回升到0℃以上，桃李含苞，樱桃花开，进入气候上的春天。除个别年份外，霜期至此也告终止。但雨水节气的天气变化不定，是全年寒潮过程出现最多的时节之一，忽冷忽热，乍暖还寒。

先民在经验积累中，能够通过雨雪来预测雨水节气以后的天气，如“雨水有雨百日阴”“雨水落了雨，阴沉沉到谷雨”。还有根据冷暖来预测后期天气的，“冷雨水，暖惊蛰”“暖雨水，冷惊蛰”。更有根据风来预测后期天气的，如“春风化雨百日行”“雨水东风起，伏天必有雨”等等。雨水节气前，天气相对来说比较寒冷；雨水节气后，人们明显感到大地回春，风不那么冷冽了，春风拂面的感觉。

雨水节气的物候是，一候獭祭鱼，二候鸿雁来，三候草木萌动。此节气，水獭开始捕鱼了，将鱼摆在岸边如同先祭后食的样子；五天过后，大雁开始从南方飞回北方；再过五天，在“润物细无声”的春雨中，草木随地中阳气上升而开始抽出嫩芽。从此，大地渐渐开始呈现出一派欣欣向荣的景象。

不仅农民珍视雨水，喜欢吟风弄月的诗人们也知道雨水的意义。杜甫有诗：“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。”韩愈有诗：“天街小雨润如酥，草色遥看近却无。”还有陆游的诗：“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花。”中国人把久旱之后的雨称为“甘霖”，“久旱逢甘霖”是人生“四大喜”之一。《三国演义》中说：“吾求三尺甘霖，以救万民。”元人冯子振曾如此写“农夫渴雨”：“年年牛背扶犁住，近日最懊恼杀农父。稻苗肥恰待抽花，渴煞青天雷雨。恨残霞不近人情，截断玉虹南去。望人间三尺甘霖，看一片闲云起处。”宋人王炎也写过：“山冥云阴重，天寒雨意浓。数枝幽艳湿啼红。莫为惜花惆怅，对东风。蓑笠朝朝出，沟塍处处通。人间辛苦是三农。要得一犁水足，望年丰。”

从先秦时代起，哲人们就知道用雨水来比喻事物，孟子有名言曰：“君子之所以教者五：有如时雨化之者，有成德者，有达财者，有答问者，有私淑艾者。此五者，君子之所以教也。”是故，人们把良好的熏陶和教育当作春风化雨。

（本文作者为中国粮食行业协会理事，泰安市作协会员）